

長老及負責弟兄的帶領
(週五一早上第二堂聚會)
第二篇信息
領頭經歷生命

讀經：創二7~9，詩三六7~9，約十二24~26，林後四10~12，羅八13，太七13~14

壹 基督作為生命乃是生命樹的實際，生命樹是宇宙的中心—創二9，約一4，十10，十四6，十五1，六35，63，林前十五45下：

- 一 生命乃是神創造的目標—創一26~28，31，二7~9。
- 二 神生機的救恩，就是在基督的生命裏得救，乃是神法理救贖過程的目標—約十九34，羅五10，西三3~4，啓二二1~2。
- 三 生命是神自己在基督裏作為那靈的流出，為着給人享受，使人喜悅滿足—詩三六7~9，啓二二1，耶二13。
- 四 神在基督裏，基督就是那靈，那靈就是生命—約十四9~10，17~19，六63，羅八2。
- 五 生命是主自己作為給我們喫的生命之餅—約六35，57，63，太十五22~27。
- 六 生命就是光，光勝過黑暗，光在神的話語裏—約一4~5，詩三六8~9，約六63：
 - 1 我們要摸着生命，必須藉着話語，藉着那靈在我們裏面所給的感覺；那個感覺就是神活的話語—63節，撒上三19~21。
 - 2 若是那靈在我們裏面，給我們一句話語、一個感覺，要我們開口讚美主，我們就應該接受那個話語，開口讚美；這樣，我們裏面就會有光，那個光就是生命，就是那靈，就是基督，就是神。
 - 3 當我們接受那個感覺，向主有一個讚美的禱告後，我們會覺得生命的飽足、基督的甘美、神的同在、並那靈的運行。
- 七 召會所有的美麗、能力、光明，以及召會能作出許多的事，都是因為裏面有這位是生命的基督作內容；召會是生命的結果，生命是召會的內容—創二22，約十九34，十二24，林前十17。

貳 我們需要看見神的生命在人裏面所遇到的難處：

- 一 神的生命在我們裏面所遇到的第一個難處，就是我們不認識我們人的觀念乃是黑暗的：
 - 1 我們需要看見，活的基督在我們裏面，我們怎樣對待祂，是基督徒生活中惟一值得關切的事—加一16，二20，四19，腓一19~21，弗四13，林後三18。
 - 2 作基督徒就是不以基督以外的任何事物為對象；許多人得救後，所以有屬靈生命上的難處，都是因為他們不認識生命的道路，不以基督作生命。

二 生命在我們裏面所遇到的第二個難處，就是假冒一太六2，5，七5，二三13～29：

- 1 一個人是否屬靈，不在於外面的表現，乃在於他如何對待內住的基督。
- 2 我們天然的良善乃是假冒的屬靈，這是生命的一個大難處；生命的彰顯就是不理睬我們的天性，不管我們的愛好，讓我們裏面的基督，簡單的在我們裏面運行，破碎我們。
- 3 若是我們凡事都憑天性、天然去作，其結果無論是甚麼都是假冒。

三 生命在我們裏面所遇到的第三個難處，就是悖逆：

- 1 基督在我們裏面運行，給我們感動，叫我們明知道祂要我們作甚麼，祂向我們要求甚麼，要帶領我們甚麼，對付我們甚麼。
- 2 然而我們若不順服，一味的違反我們裏面的感覺，不接受帶領，也不肯出代價，這樣的反叛、頂撞，就是悖逆。
- 3 我們所犯的罪，最多、最厲害的，還不是外面看得見的罪行，乃是裏面那些違背基督所給我們感覺的罪惡；基督活在我們裏面，祂一直給我們裏面生命的感覺一羅八6，約壹二27，參弗三1，四1，六20，林後二12～14。

四 生命在我們裏面所遇到的第四個難處，就是我們天然的幹才：

- 1 許多弟兄姊妹都非常愛主，也為主熱心，實在是敬虔的；然而，他們身上最厲害的難處，就是他們的幹才太大，本事太高，使得基督在他們身上沒有地位，沒有出路。
- 2 我們可能有幹才，有本能，卻認為這不是罪惡，不是污穢；我們沒有輕看這些天然的幹才，反而寶貝這些幹才；這在我們身上若是一直牢不可破，就會成為基督生命的難處。

五 這些難處在我們身上，只有一個出路，就是經過十字架，讓十字架來破碎；我們要基督的生命在我們裏面不受限制，就必須經歷十字架的破碎，讓這些難處受到對付並被除掉一太十六24～25。

參 我們需要看見神的生命在我們身上主觀的難處：

一 一個正常的基督徒，他的心思、意志、情感，和他的靈完全配合得來；一個反常的基督徒，他的心思、意志、情感，和他的靈配不起來，甚至是相反的，所以他是隔着幔子生活的。

二 第一個主觀的難處是我們心思的難處：

- 1 我們所想作的事，若是出於我們的頭腦，即使作成功了，也不過是宗教的事業而已，並不是基督從我們靈裏活出來的見證一參腓二5，林前二16，弗四23，羅十二2。
- 2 雖然我們裏面有基督的生命，但因着我們的思想、行事，沒有與基督的生命配合，這生命就活不出來了。
- 3 我們的心思若置於靈，我們外面的行事就與裏面的人一致，我們與神之間也就沒有不合；我們與神有和平，不為仇；結果我們裏面就有平安的感覺一八6。

三 第二個主觀的難處是我們意志的難處：

- 1 許多時候，我們的心思領會靈裏的意思，也明白神的旨意，但我們的意志不肯降服，不肯服下來。
- 2 我們也許懂得、明白、也領會了，我們深深感覺到，主要我們作一件事，但我們的意志不肯折服，不肯降服，於是失去了主的同在。
- 3 在實行主旨意的事上，人的意志無論硬或軟，都是神生命的難處；一個受過對付的意志，乃是剛柔相濟的，這樣的意志為主所折服，也為主所復活；一個能與神配合的意志，是何等的重要—腓二13。

四 第三個主觀的難處是我們情感的難處：

- 1 我們的情感必須有神的情感，必須完全進到神的情感裏—帖後三5，腓一8。
- 2 神愛甚麼，我們也愛甚麼；神喜歡甚麼，我們也喜歡甚麼；神所厭惡的，我們也厭惡；我們的情感和祂的情感，應當成為一個情感—弗五25，林後十二15，林前十六24，啓二6。
- 5 由此我們可以看見，神的生命從我們身上活不出來，就因我們這個人是難處；所以我們需要被破碎，需要天天得以加強到裏面的人裏，使基督安家在我們心裏；心的主要部分就是心思、意志、情感—弗三16~17。

肆 我們需要看見生命的道路—太七13~14：

- 一 在神的救法裏，祂有一部分的工作，是要為祂的生命在我們裏面打出一條通路；這工作是藉着十字架的死所作成功的一腓三10。
- 二 一粒麥子裏面有生命，麥子若不是落到地裏死了，裏面的生命就不能釋放出來—約十二24~26。
- 三 生命的道路就是死路；甚麼時候基督的死在我們裏面運行，基督的生命在我們身上就有出路—林後四10，腓三10，加二20。
- 四 我們乃是藉着那靈經歷基督的十字架—五16，24，羅八13~14，出三十23~25，腓一19。
- 五 聖靈在我們身上的工作，作得越厲害，我們這個人身上經歷的十字架，也就越厲害；聖靈在那裏工作，那裏就有那靈的治死，復活的生命在我們裏面並藉着我們就得以顯明—林後四11~12。
- 六 聖靈的管治也在我們身上執行十字架的工作：

- 1 在屬靈的認識上，僅僅認識聖靈還不彀，還得認識萬事，認識遭遇；（羅八28；）一個屬靈、活在神面前的基督徒，每天要讀三個東西；第一要讀聖經，第二要讀靈裏面的感覺，第三要讀環境、遭遇，就是讀他四圍的人、事、物；神安排我們的環境和遭遇，使萬人、萬事、萬物互相効力，叫我們得益處，就是使我們變化並模成神長子的形像—28~29節。
- 2 主為我們所製造出來的環境，叫我們認識主的恩典，經歷主的能力—林後十二9。

伍 我們必須有異象，看見神的生命如何能從我們裏面活出來：

- 一 我們需要領悟並認識神的生命在我們裏面—西三4，羅八10。
- 二 我們需要神開我們的眼睛，看見我們天然的人，就是我們的人位，是神生命的攔阻。
- 三 我們需要看見自己這個人已經釘在十字架上，並且恨惡自己；我們越看見神、認識神並愛神，就越厭惡自己並否認己—西三3，加二20，羅六6，伯四二5~6，太十六24，路九23，十四26。

陸 『我裏面有一個很重的負擔，有一個極深的感覺，就是今天各地召會最需要的，乃是生命的東西。我們一切的工作和活動，都該是出於生命的。…若不是出於生命的，我們的工作，我們的事奉，就不能持久，也不能有多少分量。要我們的工作有豐富而持久的果實，我們就必須在生命裏有根底。我們自己在生命裏摸着主，…惟有這樣，我們纔能構得上神在這時代裏所要作的工作。…我們…只該有一個願望，就是能在主的生命上多有認識，多有經歷，並且能把所認識所經歷的分給人，叫人也得着。我們作工，…只該是釋放主的生命，將主的生命分給人，供應人。願主憐憫我們，開我們的眼睛，給我們看見，神在這世代裏最中心的工作，就是叫人得着祂的生命，並在祂的生命裏長大成熟。惟有出於祂這生命的工作，纔能構上祂永遠的標準，纔能蒙祂悅納。』（生命的認識，六〇至六一頁。）

職事信息摘錄：

經歷十字架的治死

十字架的意思就是死；十字架的功用就是治死、殺死。主耶穌在十字架上，不僅是受苦，更是受死；主耶穌在十字架上最終的定義乃是死。這個十字架的死，現今正藉着聖靈的大能，執行到我們裏面，而有一個治死的功效和殺死的效能。聖靈在我們裏面天天運行、作工，把基督的十字架、十字架的死作到我們裏面，叫這個死在我們裏面生發一種作用、效能；這個作用和效能，治死我們這個人的各部分。

死的道，不是一件容易的事；沒有一個人的死是簡單、容易的。以屬靈而言，當我們頭一天被聖靈開啓，看見我們這個人已經在十字架上死了，我們就歡喜、快樂，就能讚美。許多聖徒都有這樣的經歷，當他們看見自己已經與基督同釘十字架時，他們能讚美，能歡樂。二十年多前，當我看見這個亮光時，我正在自己的書房，我真是喜樂歡騰，又跑又跳，又讚美又感謝。我這個敗壞、滿了不法、頂撞神、難為神、無可救藥的

人，已經釘十字架了；我這樣一個人，已經在十字架上解決了。主說『死了』，我也說『死了』；因着是主說的，我就這樣信了。那一天我死了。這樣的看見使我喜樂歡騰，甚至比我得救時還要快樂。然而沒有喜樂多久，我發現我那個人又活了，一點都沒有死，還是原封原樣，一點都沒有改變；於是，我糊塗了。從那時候起，我又失敗了，並且失敗得比從前更多、更嚴重、更厲害。雖然那天我清楚看見，我已經與基督同釘十字架了，但後來我發現，我這個人竟然還存在，並沒有死。

直到有一天，主的靈給我看見，與基督同死，不過是過了死的關，以後聖靈還要帶我走這條死的路，過死的生活。從那天起，聖靈在我裏面所作的，就是把我所看見的死，執行、運行到我裏面。在我裏面發生一個死的功用、死的效能。這個功用，這個效能，在我裏面，一天過一天的治死我，殺死我這個人的每一部分。今天殺死我一點的情感，明天治死我一點的主張，再過一天治死我一點的思想，又一天來對付我的觀念。我這個人裏面的成分，一天過一天的被殺死。聖靈用十字架的死，就是那一次我所看見的十字架的死，在我裏面作殺死、治死的工作；並且在我裏面，越殺越深，越治死越厲害，也越認真。聖靈在我裏面一直作這個工。以生活而言，我是天天在十字架底下過生活；以道路來說，我是天天在十字架底下走道路。

或許有人會問：甚麼叫作把十字架的死，執行到我們裏面，殺死我們裏面天然的成分？甚麼叫作十字架天天在我們裏面，治死我們這個人？比方有位弟兄，一天晚上看見他和主同死的異象，知道自己已經與基督同釘十字架了，便對自己說，他看見自己死了，已經了了，在十字架上結束了。這是聖靈的工作。然而隔天早晨他起牀後，立刻思想來了，想要這樣作，那樣作。接着，他就定規要這樣作，那樣作，因而有了揀選、喜愛和厭惡。在他這樣思想、定規、選擇時，很希奇，他發覺他裏面有聖靈的工作；聖靈在他裏面，像發出聲音，問他說，『這個想法是你的，還是基督的？這樣的定規是出於你自己，還是主呢？這樣的愛好，這樣的厭惡，是主還是你呢？』聖靈在裏面就是這樣的運行。若是他所想、所定規、所選擇、所愛好的，乃是他自己，是他自己思想，是他自己定規，是他自己愛好，這時聖靈在他裏面，會深深的反抗，因而有了制止、定罪、責備；這無非是要他看見，那些都是出於他自己。

聖靈這樣運行、光照、指責，在他認自己的罪時，無形中就作了殺死的工作，把他的主張釘了一根釘子，並且打上一個洞，把他的意見、愛惡都釘了一個洞。或許他意志堅強，雖然有聖靈的定罪，還是照樣主張。然而主張歸主張，這個主張有點不同了，在這個主張上已經有了一個洞；聖靈在他裏面，有了一點殺死、破碎的工作。當他再往前時，聖靈更加強、厲害的作工，到一個地步，他這個人就被裏面的聖靈征服了。他再一次低下頭來說，『主阿，感謝讚美你，我已經在十字架上，已經釘死了。』他的主張、意見、想法已經釘死了，他的愛惡都在十字架上了。十字架在他裏面深到一個地步，深到他的愛惡、意志、心思、全人裏。這就是聖靈在他裏面，運用十字架的死，把十字架的死執行到他裏面，發生殺死的作用，把他一部分的思想、愛好、已治死了。他這人裏面多了幾個洞、幾個破口；他這個人被破碎得更多了。

雖然他仍舊過生活，走道路，但他看見了一點十字架的光，有了一點十字架的經歷。因着他大部的成分依然存在，所以在生活裏仍有他的成分。在生活中，不知不覺他自己

又出來了，他出主張，他定規，他選擇。同樣的故事又發生了，在他裏面，聖靈再次發出亮光，那個光就是根據他所看見的十字架，再來定罪他，質問他，給他看見：『這是你，還是主？這是你，還是基督？』到了一個地步，又把他征服、折服了。他再一次低下頭說，『主阿，感謝讚美你，我這個人已經在十字架上了。』他的愛好、思想、主張都釘在十字架上。他再一次接受十字架，再一次經歷十字架；聖靈又一次在他裏面作工，在他身上又有了十字架的痕迹，有了十字架的破碎。他這人又被破碎一部分，他裏面的成分又被治死一部分。這樣，一天又一天，一次又一次，一件事又一件事，一部分又一部分，他就在聖靈裏經歷十字架。

十字架兩面的真理

從保羅的書信我們能看見，保羅題到十字架時，有兩種講法。一是我們已經與基督同釘十字架；這不是我們作的，乃是基督已經作成的。當基督釘死時，就帶着我們在祂裏面已經死了，那是個完成的事實，我們不過是信而接受。這個說法，就如羅馬六章六節所說，『知道我們的舊人已經與祂同釘十字架，』以及加拉太二章二十節：『我已經與基督同釘十字架。』這都是說到基督所已經完成的事實。第二種講法，如加拉太五章所說，『但那屬基督耶穌的人，是已經把肉體連肉體的邪情私慾，都釘了十字架。』（24。）又如羅馬八章所說，靠着那靈治死身體的行爲。（13。）

講十字架道理的人，往往有一個危險和錯誤，就是只給人聖經的第一種或第二種說法。有的人說釘十字架，乃是基督完成的，不是我們作的；乃是基督在十字架上，一次永遠完成的，是個完成的事實，我們只要接受就斂了，不需要我們再釘十字架。這是對的，但這只是一面的真理。十字架的真理只有這一面是不斂的，因為在保羅的書信裏，還有另一面的真理。羅馬六章說，『知道我們的舊人已經與祂同釘十字架。』（6。）八章又說，『你們若靠着那靈治死身體的行爲，必要活着。』（13。）一面說，我們已經釘死在十字架上；另一面說，我們又需要靠着那靈治死。靠着那靈治死，乃是聖靈和我們，我們和聖靈合作、同工，把我們的肉體，也就是把我們一部分的成分置之於死地。可以說是我們的治死，也可以說是聖靈的治死。

基督所成功的事實，藉着聖靈再次給我們光，給我們看見，叫我們再過一個關。從那時起，聖靈就把那個事實執行到我們裏面，運用到我們身上。我們就隨着聖靈的定罪來定罪，隨着聖靈的指摘來指摘，隨着聖靈的治死來治死。這樣，我們纔真正經歷十字架的死。

十字架的道路和生活

那一天，當我看見十字架的亮光，看見羅馬六章我與基督同死的事實，我裏面真是喜樂，真是滿了感謝和讚美。然而，這不過是過一個關，不過是一面的真理。那時，我還沒有看見第二面的真理，還沒有走以下的道路。我只看見，死了就了了，一了百了，甚麼都解決了。然而第二天早晨，我還沒有下樓，就看見我這個人又活了。我並沒有看見，我雖然過了關，卻還要走路；聖靈在我裏面叫我過了一個關，但聖靈還要帶我走一條路。聖靈要天天、時時，把十字架執行到我裏面，用十字架的光來光照我。每一次當

我有愛好，有主張，有行動時，聖靈就用十字架的光，質問我，定罪我，指責我，叫我看見是我自己，還是基督。這時，若是我肯順服，與祂配合，與祂同工，就該低下頭說，『阿們，主，我把這個擺在十字架上，把那個也擺在十字架上。』我應當定罪這個，釘死那個。

當我天天這樣治死，這樣蒙光照，這樣受帶領，這樣與聖靈合作，聖靈就會在我裏面，一直作殺死、治死的工作，十字架的死就組織在我裏面。這時，我就天天在聖靈裏，隨着聖靈，靠着聖靈，憑着聖靈，作殺死、治死的工作。不是殺死別人，治死別人，乃是殺死、治死自己裏面的成分。這就是十字架的道路，也就是十字架的生活；這就是聖靈在我們裏面，天天引導我們。

有位弟兄看見十字架的光後，第二天早晨在家裏還和妻子鬧彆扭；這個鬧彆扭是他的天然、本性。當他和太太鬧彆扭時，聖靈會在他裏面有十字架的光照，質問他說，『這是基督，還是你自己？』許多時候，聖靈一光照，這樣一質問，就是一個十字架的洞，彆扭就鬧不起來了。聖靈再追問：『你是釘十字架的人麼？是掛在十字架上的麼？你所看見的十字架的光到那裏去了？』聖靈再追一追，這位弟兄自然就不生氣，不鬧彆扭了。然而，舊事常常重演，聖靈還是會一直在裏面問：『你這樣作，是你還是基督？你是釘十字架的人麼？這是看見十字架亮光的麼？』這樣一來，即使他坐在公共汽車上，也得快快認罪。下班回家後，聖靈又追問：『一個釘十字架的人，還顧臉面麼？是不是還要委屈聖靈，不肯認罪呢？』這一追問，他服下來了，一進門就向太太認罪。一個人要自己，就沒有基督；有了基督，就能認罪。這位弟兄和活的聖靈合作，聖靈在他身上，再一次殺死他的面子，殺死他對面子的維持。這就是十字架的經歷和生活。

十字架帶進復活的生命

基督徒的這些經歷，都是寶貝的經歷，都是叫人經過死的。死經過得越多，生命顯出來的就越多。那位和妻子鬧彆扭的弟兄，從前也花過力氣，立過志，要彰顯主，流露主的生命；然而事實證明，他無法靠自己的力量彰顯基督，流露生命。現今聖靈在他裏面，他受聖靈的管治；聖靈在他裏面，執行他和聖靈的合作，使他順服聖靈。這樣一來，他妻子就能在他身上感覺基督的味道，在他身上看見一點基督的生命。因為十字架的死實化在他身上，十字架的死執行到他裏面。十字架在那裏，死就在那裏，復活的生命就顯在那裏。

一天過一天，一時過一時，聖靈引導我們進入十字架的死。這就是聖靈的引導，也就是聖靈的工作。聖靈在我們身上，無時無刻不是要把我們帶到死地。聖靈在我們身上的工作，作得越厲害，我們這個人身上經歷的十字架，也就越厲害。沒有十字架的死，就沒有聖靈的工作；聖靈在那裏工作，那裏就有十字架的治死。

從早晨到晚上，從晚上到早晨，聖靈每一次在你我裏面工作，都是要求我們接受十字架，都是把我們擺在十字架的死裏。死在我們身上發動，復活的生命就得以顯明。（林後四11～12。）生命的路就是死，死就是生命的道路。我們走生命的道路，就是走十字架死的道路。基督徒的生活，是十字架的生活，也是死的生活。我們天天在聖靈裏經歷死，天天在死底下過生活，在死底下走道路。這個死對付我們這個人；我們若破碎了，受對

付了，我們裏面神的生命就有亨通的道路。願主憐憫我們。

聖靈的管治

神在我們環境中的安排、定規、許可、調度，就是我們常說的『聖靈的管治』。聖靈管治環境，調度一切，安排一切，為要破碎我們這個人。我們的配偶就是神的幫手，為着來破碎我們。有時，配偶與神的配合還不彀，神就再加給我們兩個孩子。神使用配偶作為大工頭不彀，就再加上兩個小工對付我們。若是兩個不彀，就再加三個、四個、五個。有時只有兒子不彀，就再加上女兒。

每一位弟兄姊妹，都是神所創造、救贖的，也是神所恩待、眷顧的。我們都是神所帶領，也是神所栽植和造就的。我們既然承認這些，就要看見，在我們人生的大事上，不論是丈夫、妻子、父母、兒女，都不是出於偶然；事情不會無緣無故臨及我們。一切都是神的安排，有的是在我們出生前，神就安排好的；有的是我們禱告求來的。比方有的姊妹只有女兒，沒有兒子，她就禱告要一個兒子，結果得着了一個兒子。這個兒子實在應該起名叫『對付』，因為這個兒子越長大，越叫作母親的受對付。這些都是神作的，是神的安排。

盼望弟兄姊妹都有深刻的印象，神恩待我們所用的工具中，有聖經、有聖靈、有召會、有聖徒、有真理的亮光、更有環境，就是我們所說的遭遇。實在說，那不是環境，也不是遭遇，乃是聖靈的管治；聖靈的管治是神所安排莫大的工具。許多人寶貝聖經、重看聖靈，卻不看重環境，不看重我們所遇見的人、事、物。一個屬靈、活在神面前的基督徒，每天要讀三個東西。第一要讀聖經，第二要讀裏面的感覺，第三要讀環境、遭遇，就是讀他四圍的人、事、物。許多人聖經讀得不錯，對人靈裏面的感覺也讀得不錯，卻忽畧了讀所遇到的人、事、物。你有沒有想過，為甚麼神給你這樣的配偶？為甚麼神給你這樣的兒女？你讀過沒有，明白沒有？有許多弟兄姊妹背過聖經，靈裏的感覺也敏銳，可惜不讀、也不懂他們四圍的遭遇，並且忽畧、輕看，讓環境過去，這是大錯特錯。請記得，我們的遭遇和環境，是神安排的大工具，用以對付我們這個人，好使我們能折服。

聖靈的管治為要將我們模成神兒子的形像， 並顯明神的恩典和能力

羅馬八章是專講聖靈的一章；八章上半講聖靈，下半講環境、遭遇和苦難，以及神使萬有互相効力。在屬靈的認識上，僅僅認識聖靈還不彀，還得認識萬事，認識遭遇。萬有互相効力的目的，就是要得着人的配合，使人能模成神兒子的形像，把人對付到一個地步，與神的兒子畢肖。因這緣故，聖靈在人裏面興起一種願望的禱告，祂用說不出來的歎息代求，使人裏面盼望神恩待人，叫人有基督的形像，充滿基督的生命。聖靈在人裏面既然有這樣的願望，又有這樣的禱告，這個禱告和歎息，就經過聖靈達到神面前。神聽了這樣的禱告，就豫備環境，在人四圍起作用，使萬事互相効力，在人身上作破碎並對付的工作，使人得着變化。在經歷中，當你願意被基督充滿，有神兒子的形像時，加上聖靈為你的禱告，神就聽了這樣的禱告，興起環境，可能是你的配偶，或是你

的兒女，來爲難你。這一切在你身上，都是要破碎你、治服你，這是何等大的管治。

即使是保羅這樣蒙大恩的人，恩典在他裏面又深又強，他還告訴我們，有一根刺在他身上，天天扎他、刺他。到一個地步，他受不了，就禱告求主把那刺挪開。主的回答是：『我的恩典殼你用的。』（林後十二9。）這根刺在保羅身上，使他能享受神的恩典，經歷神的能力在人的軟弱上顯得完全。有的妻子是丈夫的一根刺，有的丈夫是妻子的一根刺，有的兒女是父母的一根刺；那都是主作的，爲叫人受爲難，被破碎。末了，你可能禱告盼望對方改變，然而你越這樣禱告，裏面越清楚事情不會這樣成就。這根刺一直扎你、麻煩你、爲難你，這就是神所製造出來的環境，爲叫你認識主的恩典，經歷主的能力。

在不信的人眼中，基督徒的遭遇好像很奇怪，他們一點也不懂得；然而神明白，是祂清清楚楚的安排一切。沒有一個正確的基督徒在他身上沒有爲難、沒有壓制；沒有一個正確的基督徒是凡事順利的。每一個正確的基督徒都有爲難、重擔，都受壓榨、折磨，並且有各種樣不同的遭遇。在他們身上，這都是聖靈的管治。所以，聖經的光照，聖靈的呼召，加上外面環境的壓榨，這樣內外夾攻的結果，無非是要壓倒我們這個人。我們若看見這個，就會低下頭說，『神阿，我敬拜你。你所作的，你所安排的，都沒有錯，這些都是我所需要的。即使我有錯，但你永不會錯，我還要向你敬拜。』請記得，就在這個時候，我們裏面要蒙恩，並要認識主生命的大能正穿着我們、頂着我們，使我們能彀忍受人所不能忍受的一切。這時，我們裏面會有主的同在和喜樂。

若是你願意好好學功課，你的配偶在你身上就有十字架的作用，天天治死你的己、你的愛好、你的主張、你的傾向、你的想法、並你的一切。許多時候，神要藉着我們的配偶，在我們身上作破碎的工作。所以，你若認識這個，並且服在主面前接受，你裏面要遇見主，並且要蒙恩，有生命作你的能力，帶着你應付並忍受你憑自己所不能過的日子。

結 語

我們需要看見，真正生命的長進，不僅在於外面有聖經的光照，裏面有聖靈的配合，並且要加上環境和遭遇，就是聖靈的管治。如果我們真是活在主面前的人，就要天天活在聖靈裏，並且寶貝神所安排的遭遇，就是寶貝我們四圍的人、事、物。所有的真理釋放出來以後，我們裏面會產生響應，藉着我們的禱告，聖靈就在裏面作工；同時神的手定規進來，在外面的環境上作事，以配合祂真理的亮光和聖靈的工作。這樣內外夾攻的目的，就是要破碎、折服、並對付我們這個人。若是主憐憫並恩待我們，這些釋放出來的信息，會使我們看見，主的生命怎樣作了我們的生命，祂的生命在我們裏面，有何等的地位，並要從我們身上活出來。

神的生命和我們所看見的啓示與亮光，加上聖靈在外面的管治，三者合起來，要在我們身上執行十字架的工作。十字架在那裏，基督的生命就在那裏；十字架的死在那裏，復活就在那裏；十字架的死顯在誰身上，生命也顯在誰身上。這就是生命的道路。（認識生命與召會，七六至八五、九三至九八頁。）